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Soru 1: Yiizey alam 40 km? olan bir golde Haziran ayinda gole giren akarsuyun ortalama
debisi 0,56 m%/s, golden cikan suyun ortalama debisi 0,48 m®s olarak Slgiilmiistiir. Aylik
yagis yiiksekligi 45 mm, buharlagsma yiiksekligi 105 mm dir. Goliin tabanindan ay boyunca
sizma yiiksekligi 25 mm olarak tahmin edilmistir. Bu ay boyunca gdldeki su hacminin ne
kadar degistigini hesaplayiniz (*).

Soru 2: Yiizélgiimii 200 km? olan bir akarsu havzasmna Eyliil ayinda 50 mm yagis diisiiyor.
Havzanin ¢ikis noktasinda bu ayda gozlenen ortalama debi 2,3 m®%s dir. Havzadaki gozlem
kuyularinda bu ay boyunca yeralti su yiizeyinin 60 mm alcaldig1 goriiliiyor. Eyliil ayinda
evapotranspirasyon yiiksekligi 100 mm dir. Bu verilere goére bu ay boyunca zemin nemi ne
kadar degismistir(*).

Soru 3: Yiizélgiimii 200 km? olan bir gélde yillik yagis yiiksekligi 70 cm olarak dl¢iilmiistiir.
Gole giren akarsularm yillik ortalama debisi 1,20 m3/s, golden cikan akarsularin yillik
ortalama debisi 1,27 m3s dir. O yil boyunca goldeki su seviyesinin 9 cm yiikseldigi
gozlenmistir. Goldeki suyun yeraltina sizmasi ihmal edilecek kadar azdir. Bu verilere
dayanarak o y1l i¢indeki g6l yiizeyindeki yillik buharlagsma yiiksekligini hesaplayiniz(*).

Soru 4:Penman metodunu kullanarak asagidaki verilerle evapotranspirasyon miktarini
hesaplaymiz: su yiizeyinde sicaklik 20°C, hava sicakligi 30°C, rolatif nemlilik %45, riizgarin
hiz1 3 mil/saat, aylardan Haziran, 30° N enleminde r =0,07 ve S =0,73.
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Value of A (mm HgI°F) Saturated vapor pressure, e, (mm Hg)
Penman denkleminde kullanilan A ile sicaklik iliskisi. Doygun su buhart basinci (e,) ile sicaklik (t) arasindaki iligki.
Latitude e X e —
(deg) ] F M A M ] J A S O N D 7K B (mm H,O/day) Tu("F) & (mm H,0/day)
North 60 13 35 68 111 146 165 157 127 85 47 19 09 :;g 10 ;' 35 1148
50 36 59 91 127 154 167 161 139 105 71 43 30 555 251 40 11.96
40 60 83 110 139 159 167 163 148 122 93 67 55 o tl_ 40 4s 1245
30 85 105 127 148 160 165 162 153 135 113 91 79 st -“-:‘_' s 12.94
20 108 123 139 152 157 158 157 153 144 129 112 103 s g s 1245
10 128 139 148 152 150 148 148 150 149 141 131 124 %00 ¢S & 13.96
0 145 150 152 147 139 134 135 142 149 150 146 143 s 16.34 65 1452
South 10 158 157 151 138 124 116 119 130 144 153 157 158 et 1746 70 15.10
20 168 160 146 125 107 96 100 115 135 153 164 169 <ot "‘-‘:‘: 75 15.65
30 173 158 136 108 87 74 18 96 121 148 167 176 o A2 8 ie2s
40 173 152 122 88 64 S1 56 75 105 138 165 178 o j‘: o i-‘ 85 1685
50 171 141 105 66 41 28 33 52 85 125 160 178 e 22.50 S0 17.46
60 166 127 84 43 19 08 12 29 62 107 152 175 95 18.10
100 18.80
Ayhik ortalama atmosfer iistii giines enerjisi miktar1 (mm.su.giin™) BOLTZMAN Kkatsayist ile hava sicakligr arasindaki iliski.

* BAYAZIT M., 2001 Hidroloji Uygulamalari. Birsen Yayevi.



Soru 5: Asagidaki tabloda Akargay havzasinda yer alan Aksehir meteoroloji istasyonunda
1970-1995 yillar1 arasinda gozlenmis olan aylik ortalama sicaklik degerleri verilmistir. Bu
verilere gore “Thorntwaite Metodu”nu kullanarak aylik potansiyel evapotranspirasyon
miktarini, yillik gercek buharlagma-terleme, su fazlasi ve su noksanini hesaplayiniz.

Yagis ve diizeltilmis potansiyel buharlagma terlemenin yillik degisim grafigini ¢iziniz.

Not: Maksimum faydali su yedegi 100 mm’dir. Enlem derecesi °40 dir.

Thorntwaite Metodu:

1.Her ay icin aylik 1s1 indeksi (i) asagidaki formiiller yardimiyla hesaplanir.
T - aylik sicaklik (°C)

1,514
i=(lj T>0
5
i=0 T<0

2. Yillik 1s1 indeksi (I) tim aylar1 toplayarak hesaplanir.
3. Diizeltilmemis PE asagidaki esitlikler yardimiyla her ay i¢in ayr1 ayr1 hesaplanir

PE(mm) = 0 T<0°C
16(%T)  T<0<26,5°C
—41585+32,24T —0,43T2 T > 26,5°C

a=(6,75x107 )I° = (7,710 ) > +(1,79x102 )| +0,492

4. Diizeltilmemis PE, enlemlere gore degisen diizeltme katsayisi ile ¢arpilarak
Diizeltilmis PE hesaplanir.

Potansiyel Buharlasma - Terleme Enlem Diizeltme Katsayilari
AYLAR
Enlem 0 S M N M H I A E E K A
34" 088 | o8s 1103109120 120]122] 116|103 ] 097 | 087 | 0UR6
35" 087 1 085 [ 1031109 ] 121 121123116103 ] 097 | 08 | 085
36" 087 1o8 | 1031101210 122124 ] 116 ] 103|097 | 086 | 0.84
37" 08 | 084 1103 ] 110122123 ] 125 ] 117 | 1.03 ] 097 | 0.85 | 0.83
38" 08 losga | 103110123124 ] 125 117 [104] 096 | 084 | OR3
39" 085 losa o3[ 123124126 ] 118 [ 1.04] 096 | 084 | 0.8
40" 084 | 083 [ 103 1t 124125127 ] 118 | 104 ] 096 [ 083 | 08I
41" o83 los3ltro3 ]ttt 125126127 ] 119|104 |09 [ 082 | 0.80




Soru 5:

Thornthwaite Yontemi
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Soru 5: Sekil de bir nehrin uzun bir yaz donemine ait kurak donem sellenmesi azalim

hidrografi goriilmektedir. 1. sellenme yili ile 2. sellenme yili arasinda gerceklesen yillik
beslenmenin hacmini hesaplayiniz
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Soru 6: Sekil de birkag yagis olayi ile birlikte kismen kurak donem sellenmesinden beslenen

bir akarsuyun hidrografi goriilmektedir. Birinci ve ikinci yagis olaylar1 arasinda gerceklesen
yeralt1 suyu beslenmesini bulunuz.
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